Тема уроку. Розв’язування задач на тему «Сила Ампера. Сила Лоренца»
Мета уроку: 
*дидактична: сприяти формуванню умінь застосувати набуті знання про електричну і магнітну взаємодію на  практиці під час розв'язування експериментальних, якісних та розрахункових задач;
* розвивальна: активізувати розумову діяльність учнів, розвивати логічне мислення;
*виховна: виховувати наполегливість, кмітливість, уміння сприймати точку зору іншого.
Тип уроку: урок удосконалення знань та формування умінь розв’язувати задачі.

Обладнання: магніти штабові, магніти дугоподібні, свічка, сірники, голки швацькі, нитки, пластини з залізі, скла, фанерна дощечка, вольтметр, магнітна стрілка.

Епіграф уроку

Мудрість – це сукупність корисних  для життя істин, здобутих розумом, спостереженням і досвідом, це гармонія ідеї з життям.
                           І. Гончаров
Хід уроку
І. Розминка та мотивація навчальної діяльності
Зачитайте епіграф нашого уроку. Чи вважаєте ви себе мудрими? Чи хочете ви бути мудрими? Що для цього потрібно?

ІІ. Актуалізація опорних знань
Три дні і три ночі не вщухала буря. Іспанський вітрильник, як пір’їну, жбурляло в різні сторони на морських могутніх хвилях. Небо затягло чорними хмарами, і жодної зорі для орієнтування не було видно.

· Де ж берег? Куди нас занесло? У який бік пливти? – така думка постійно турбувала капітана вітрильника. З цією думкою він пішов на камбуз до китайця Сяо, що служив на кораблі коком.

· Сяо, приготуй змученим хлопцям із залишків продуктів святковий обід, можливо він буде останнім у нашому житті, адже ми втратили всі орієнтири і не можемо повернутися додому.

Сяо хитро посміхнувся.

· Не журись капітане.

Обидва підійшли до бочки з водою, у якій вільно плавав ковшик із поплавком, виготовлений із магнітного залізняку.
· Ось південь, а там північ, - показав Сяо.

Як спостережливий Сяо довідався про це? (Ковшик із магнітного залізняку, що вільно плаває, орієнтується так само, як і магнітна стрілка компаса, тобто в напрямі північ-південь. Він є прообразом компасу)

ІІІ. Повідомлення теми уроку
Продовжую урок словами славетного Леонарда Ейлера
 «Коли задачу розв’язує інший, усе легко, коли розв’язуєш сам – нічого не виходить».

ІV. Перевірка домашнього завдання

Інтерактивна вправа «Компетентність»
Кожна команда відповідає на запитання по черзі. Завдання оцінюються по 0,5б.
1. Магнітне поле існує тільки….(навколо зараджених частинок)
2. За напрямок магнітного поля беруть….(напрямок від південного полюса S до північного N магнітної стрілки поміщеної в це поле )
3. Силовою характеристикою магнітного поля є……(магнітна індукція)

4. 1 Тл – це…. (Н/ А*м)
5. Напрямок вектора магнітної індукції….

(- збігається з напрямком осі магнітної стрілки в поле від південного полюса до північного;

- збігається з напрямком вектора позитивної нормалі до вільно підвішеної рамки зі струмом    правило свердлика;


6. Лінії магнітної індукції….Лінія, дотична якої в кожній точці співпадає з напрямком вектора магнітної індукції

7. Сила, що діє з боку магнітного поля на ділянку провідника зі струмом називають….(силою Ампера).


8. Напрямок сили Ампера визначають за….. (правилом лівої руки)


9. Сила, що діє з боку магнітного поля на заряджені частинки, що рухаються називається…(силою Лоренца)


10. Напрямок сили Лоренца визначають за…. (правилом лівої руки)


11. Наведіть приклади руху заряджених частинок у магнітному полі.
(по прямій лінії, по колу, по гвинтовій лінії)


12. Чи будуть взаємодіяти два довгі провідники зі струмом протилежних напрямків?
V. Розв’язування експериментальних задач (4 бали)

На цьому етапі нашого уроку ми будемо працювати над розв’язуванням експериментальних задач. У кожній групі є умова задачі та необхідні для цього прилади. На обміркування задачі у вас 5 хв.

· Експериментальне завдання 1

Дугоподібний магніт покладіть на край столу. Візьміть тонку голку з ниткою та покладіть на один з полюсів магніту. Обережно тягніть голку до тих пір, поки голка не зіскочить з полюса. У зазор між голкою та полюсом магніту внесіть по черзі аркуш паперу, фанерну дощечку, пластинку з латуні та залізну пластинку. Поясніть процеси що відбуваються.

Обладнання: дугоподібний магніт, голка на нитці, аркуш паперу, пластині з латуні, заліза, фанерна дощечка.

(унесення залізної пластинки до зазору між магнітом та голкою з замиканням полюсів призводить до замикання магнітних ліній через пластинку. Голка розмагнічується та падає під дією сили тяжіння.

Якщо ж пластинку піднести з боку, не торкаючись полюсів магніту, то пластинка та голка, знаходячись у магнітному полі, намагнічуються. На кінцях, що взаємодіють, утворюються однойменні полюси, які під час взаємодії відштовхуються.)

· Експериментальне завдання2
Замкнуте електричне коло складається з батарейки та резистора, причому батарейка знаходиться в одному з чорних ящиків, які стоять на столі, а резистор у іншому. Як можна, не розмикаючи кола, визначити у якому саме з чорних ящиків знаходиться батерейка

Обладнання: два чорних ящики, вольтметр, магнітна стрілка, з’єднувальні проводи.


(За допомогою вольтметра можна визначити, який провід з’єднаний з позитивним полюсом батарейки, а за допомогою магнітної стрілки – напрям електричного струму.)

· Експериментальне завдання 3
Підвісьте на нитках кілька голок, складіть нитки в пучок та повільно піднесіть до полюса магніту. Поясніть спостережуване явище.


Обладнання: голка з нитками, магніт.


(Голки, коли знаходяться в магнітному полі, намагнічуються. Причому на кінцях, які розміщені поблизу полюса, утворюються різнойменні відносно магніту, але однойменні в ньому полюси. Кінцівки голок взаємодіють та відштовхуються між собою)
· Експериментальне завдання 
Виготовте пристрій, за допомогою якого можна спостерігати дію магнітного поля на провідник зі струмом. Перевірте його дію.
Обладнання: металевий провідник, реостат, ключ, джерело живлення.

· Експериментальне завдання 4
Швацьку голку прикріпіть до корка. Пустіть плавати корок з голкою по воді. Піднесіть до стрілки полюс штабового магніту. Поясніть спостережуване.


Обладнання: корок, голка, магніт, склянка з водою.


(Магнітне поле Землі на відстанях, що дорівнюють довжині магнітної стрілки, практично однорідне, тобто вектор магнітної індукції залишається за величиною та за напрямом. Поле постійного магніту на відстанях ,що дорівнюють довжині стрілки, неоднорідне, сильно змінюється. Тоді вектор індукції біля одного кінця стрілки більший, ніж біля другого. Тому поле магніту, діючи еа одну стрілку, створює рівнодійну силу, що не дорівнює нулю, та викликає не тільки обертання, але й поступальний рух стрілки )

VІ. Розв’язування якісних задач

Далі ми попрацюємо над якісними задачами. Кожна група отримає малюнок за яким має скласти умову задачі та розв’язати її. Правильна відповідь оцінюється в 2,5б.

1 завдання.

На рисунку 1. зображена частинка, яка рухається в магнітному полі. Сформулюйте задачу до кожного з наведених випадків і розв’яжіть її. 
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2 завдання
На рисунку 1. зображена частинка, яка рухається в магнітному полі. Сформулюйте задачу до кожного з наведених випадків і розв’яжіть її. 
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3 завдання
На рисунку 1. зображено провідник зі струмом у магнітному полі. Сформулюйте задачу до кожного з наведених випадків і розв’яжіть її.
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4 завдання

На рисунку 1. зображено провідник зі струмом у магнітному полі. Сформулюйте задачу до кожного з наведених випадків і розв’яжіть її.
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VІІ. Розв’язування розрахункових задач
Групи отримують по 2 задачі, та по черзі виходять їх розв’язувати до дошки з коментарями. Правильно зроблена задача оцінюється в 2 б.

Завдання 1 групи
1. Провідник зі струмом 5А знаходиться в магнітному полі з індукцією10 Тл. Визначити довжину провідника, якщо магнітне поле діє на нього з силою 20Н і перпендикулярно розташоване до провідника.
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2. В однорідне магнітне поле з індукцією 1Тл влітає частинка масою 1 мг й зарядом 1мкКл перпендикулярно до ліній магнітної індукції. Визначити період обертання.

Завдання 2 групи

1. На прямий провідник довжиною 20см, розташований перпендикулярно до ліній магнітної індукції поля, значення якої 0,06Тл, діє сила 0,27Н. Визначте силу струму в провіднику.
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2. заряджена частинка рухається зі швидкістю 100м/с перпендикулярно до ліній взаємно перпендикулярних однорідних електричного і  магнітних полів. Визначити відношення модуля вектора магнітної індукції до модуля напруженості електричного поля.
Завдання 3 групи

1. До магнітного поля з індукцією 0,27Тл влітає позитивно заряджена частинка із зарядом, що дорівнює 2е, зі швидкістю 2,7 103 км/с. Обчислити силу Лоренца
Fл = В qυ sina
  Оскільки, за умовою задачі q= 2е, а  sina =1,  то
Fл = В2е υ 
Fл = 0,27 · 1,6 10-19 ·2,7 106 = 2,33 10-13Н
2. Визначити доцентрову силу, яка діє на протон в однорідному магнітному полі з індукцією 0,01Тл (вектор магнітної індукції перпендикулярний до вектора швидкості), якщо радіус кола, по якому рухається протон дорівнює 5см.
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Завдання 4 групи

1. Яка швидкість зарядженого тіла, яке рухається в магнітному полі з індукцією 2 Тл, якщо на нього з боку  магнітного поля діє сила 32Н. Швидкість і магнітне поле взаємно перпендикулярні. Заряд тіла дорівнює0,5 мКл.
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2. Провідник довжиною 20 см з силою струму 50А знаходиться в однорідному магнітному полі з індукцією 40мТл. Яку роботу джерело струму, якщо провідник  перемістився на 10 см перпендикулярно до ліній магнітної індукції
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VІІІ. Підсумок уроку

1. Інтерактивна вправа «Результат»

Учні роблять висновки про те, чого вони навчилися на уроці, якого результату досягли. Звіт кожної групи.

2. Виставлення оцінок.

ІХ. Домашнє завдання.
1. Повторити §23, §24.

2. Підготувати власну експериментальну задачу та продемонструвати її.

3. Знайти приклади з художньої літератури, які свідчать про вплив магнітного поля на життя людини.

Закінчимо наш урок словами Блеза Паскаля:
«Не тільки сама істина дає впевненість, але й пошук її».

Дякую всім за урок , ви молодці, гарно попрацювали.

· Експериментальне завдання 1

Дугоподібний магніт покладіть на край столу. Візьміть тонку голку з ниткою та покладіть на один з полюсів магніту. Обережно тягніть голку до тих пір, поки голка не зіскочить з полюса. У зазор між голкою та полюсом магніту внесіть по черзі аркуш паперу, фанерну дощечку, пластинку з латуні та залізну пластинку. Поясніть процеси що відбуваються.


Обладнання: дугоподібний магніт, голка на нитці, аркуш паперу, пластині з латуні, заліза, фанерна дощечка.

____________________________________________________________________
(унесення залізної пластинки до зазору між магнітом та голкою з замиканням полюсів призводить до замикання магнітних ліній через пластинку. Голка розмагнічується та падає під дією сили тяжіння.

Якщо ж пластинку піднести з боку, не торкаючись полюсів магніту, то пластинка та голка, знаходячись у магнітному полі, намагнічуються. На кінцях, що взаємодіють, утворюються однойменні полюси, які під час взаємодії відштовхуються.)

________________________________________________________________
· Експериментальне завдання2
Замкнуте електричне коло складається з батарейки та резистора, причому батарейка знаходиться в одному з чорних ящиків, які стоять на столі, а резистор у іншому. Як можна, не розмикаючи кола, визначити у якому саме з чорних ящиків знаходиться батарейка


Обладнання: два чорних ящики, вольтметр, магнітна стрілка, з’єднувальні проводи.

_____________________________________________________________________


(За допомогою вольтметра можна визначити, який провід з’єднаний з позитивним полюсом батарейки, а за допомогою магнітної стрілки – напрям електричного струму.)

_____________________________________________________________________

· Експериментальне завдання 3
Підвісьте на нитках кілька голок, складіть нитки в пучок та повільно піднесіть до полюса магніту. Поясніть спостережуване явище.


Обладнання: голка з нитками, магніт.

___________________________________________________________________


(Голки, коли знаходяться в магнітному полі, намагнічуються. Причому на кінцях, які розміщені поблизу полюса, утворюються різнойменні відносно магніту, але однойменні в ньому полюси. Кінцівки голок взаємодіють та відштовхуються між собою)
______________________________________________________________________

· Експериментальне завдання 
Виготовте пристрій, за допомогою якого можна спостерігати дію магнітного поля на провідник зі струмом. Перевірте його дію.

Обладнання: металевий провідник, реостат, ключ, джерело живлення.

· Експериментальне завдання 4
Швацьку голку прикріпіть до корка. Пустіть плавати корок з голкою по воді. Піднесіть до стрілки полюс штабового магніту. Поясніть спостережуване.


Обладнання: корок, голка, магніт, склянка з водою.

____________________________________________________________________


(Магнітне поле Землі на відстанях, що дорівнюють довжині магнітної стрілки, практично однорідне, тобто вектор магнітної індукції залишається за величиною та за напрямом. Поле постійного магніту на відстанях ,що дорівнюють довжині стрілки, неоднорідне, сильно змінюється. Тоді вектор індукції біля одного кінця стрілки більший, ніж біля другого. Тому поле магніту, діючи еа одну стрілку, створює рівнодійну силу, що не дорівнює нулю, та викликає не тільки обертання, але й поступальний рух стрілки )

1 завдання.

На рисунку 1. зображена частинка, яка рухається в магнітному полі. Сформулюйте задачу до кожного з наведених випадків і розв’яжіть її. 


2 завдання
На рисунку 1. зображена частинка, яка рухається в магнітному полі. Сформулюйте задачу до кожного з наведених випадків і розв’яжіть її. 


3 завдання
На рисунку 1. зображено провідник зі струмом у магнітному полі. Сформулюйте задачу до кожного з наведених випадків і розв’яжіть її.

4 завдання

На рисунку 1. зображено провідник зі струмом у магнітному полі. Сформулюйте задачу до кожного з наведених випадків і розв’яжіть її.

Завдання 1 групи
1. Провідник зі струмом 5А знаходиться в магнітному полі з індукцією10 Тл. Визначити довжину провідника, якщо магнітне поле діє на нього з силою 20Н і перпендикулярно розташоване до провідника.
2. В однорідне магнітне поле з індукцією 1Тл влітає частинка масою 1 мг й зарядом 1мкКл перпендикулярно до ліній магнітної індукції. Визначити період обертання.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Завдання 2 групи

1. На прямий провідник довжиною 20см, розташований перпендикулярно до ліній магнітної індукції поля, значення якої 0,06Тл, діє сила 0,27Н. Визначте силу струму в провіднику.
2. заряджена частинка рухається зі швидкістю 100м/с перпендикулярно до ліній взаємно перпендикулярних однорідних електричного і  магнітних полів. Визначити відношення модуля вектора магнітної індукції до модуля напруженості електричного поля.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Завдання 3 групи

1. До магнітного поля з індукцією 0,27Тл влітає позитивно заряджена частинка із зарядом, що дорівнює 2е, зі швидкістю 2,7 103 км/с. Обчислити силу Лоренца

2. Визначити доцентрову силу, яка діє на протон в однорідному магнітному полі з індукцією 0,01Тл (вектор магнітної індукції перпендикулярний до вектора швидкості), якщо радіус кола, по якому рухається протон дорівнює 5см.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------
Завдання 4 групи

3. Яка швидкість зарядженого тіла, яке рухається в магнітному полі з індукцією 2 Тл, якщо на нього з боку  магнітного поля діє сила 32Н. Швидкість і магнітне поле взаємно перпендикулярні. Заряд тіла дорівнює0,5 мКл.

4. Провідник довжиною 20 см з силою струму 50А знаходиться в однорідному магнітному полі з індукцією 40мТл. Яку роботу джерело струму, якщо провідник  перемістився на 10 см перпендикулярно до ліній магнітної індукції

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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